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TRI SVETY
  I. Duševný svet
  

k meditácii č.309

  

Tak ako sú rozloženie v priestore a pohyb v priestore charakteristické pre fyzické útvary, tak sú
citlivosť na podnety a pudová túžba charakteristické pre duševné formy a bytosti. Svet duší sa
preto označuje aj ako svet túžob alebo prianí alebo ako svet „žiadostí". Tieto výrazy sú prevzaté
zo sveta ľudskej duše. Treba teda poznamenať, že skutočnosti duševného sveta, ktoré sa
nachádzajú mimo ľudskej duše, sa od síl duše, ktoré spočívajú v nej, líšia rovnako, ako sa
fyzické substancie a sily vonkajšieho telesného sveta líšia od súčastí, z ktorých je zostavené
fyzické ľudské telo. (Pud, prianie a žiadostivosť sú označenia pre látkovosť duševného sveta.
Táto substancia sa označuje ako „astrálna". Ak vezmeme do úvahy sily duševného sveta,
môžeme hovoriť o žiadostivosti. Nesmieme však zabúdať, že rozdiel medzi „látkou" a „silou" tu
nemôže byť taký prísny ako vo fyzickom svete. Pud možno rovnako ľahko nazvať „silou" ako
„substanciou".)

  

Pre toho, kto po prvýkrát nahliadne do duševného sveta, sú rozdiely medzi ním a fyzickým
svetom mätúce. To isté platí aj pri otvorení predtým neaktívneho fyzického zmyslu. Slepec od
narodenia sa musí po operácii najskôr naučiť orientovať sa vo svete, ktorý predtým poznal iba
prostredníctvom hmatu. Takýto človek napríklad najskôr vidí predmety vo svojich očiach; až
potom ich uvidí mimo seba, no spočiatku sa mu javia tak, ako keby boli namaľované na ploche.
Až postupne pochopí hĺbku, priestorovú vzdialenosť vecí a tak ďalej. 

  

V duševnom svete platia úplne iné zákony ako vo fyzickom svete. Mnohé duchovné útvary sú
samozrejme viazané na útvary z iných svetov. Napríklad ľudská duša je viazaná na fyzické
ľudské telo a ľudského ducha. Procesy, ktoré v nej možno pozorovať, sú teda ovplyvnené
fyzickým aj duchovným svetom. Toto treba brať do úvahy pri pozorovaní duševného sveta; a to,
čo pochádza z vplyvu iného sveta, nesmieme označovať za duševné zákony. 

  

Keď napríklad človek vysiela nejaké želanie, tak je toto želanie nesené myšlienkou, predstavou
ducha a riadi sa jeho zákonmi. Tak ako je možné zisťovať zákony fyzického sveta a neprihliadať
pritom na vplyvy, ktoré má napríklad človek na toto dianie, tak je niečo podobné možné aj v
duševnom svete.
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meditácia č. 309   <   späť

  

predošlá časť textu    <  späť   ---  ďalej  >    pokračovanie textu

  

celý text: Rudolf Steiner - Teozofia, TRI SVETY, I. Duševný svet  - celá kapitola
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